بةشي /  ئابووري
بابةت / ئابووري ثيشةسازي
قؤناغي / سيَةم
ثرسيارهكاني تايبةت بة ئابووري ثيشةسازي     
ث1/   باسي ئامانجة ئابووريةكاني ثرؤذةي ثيشةسازي بكة .                                                             
  ث2 /   ئةو ثيشةسازيانة كامانةن كة دةبيَ نزيك سةرضاوةي خاو بن .
ث3-ثيَناسةي دوو لةمانة بكة :- (هابةشيَتي  ,  ثشكي ئاسايي  ,  كؤمثانياي دةسةلآتدار )  .            
ث4-  قؤناغي مانيفاكتورة ض جياوازيةكي هةية لةطةلَ قؤناغي هاريكاري سةرمايةداري ساكار .
ث5- ثرؤذةيةكي ثيشةسازي كةرةستةي خاوي لة شويَني (A) دةستدةكةويَت وة سوتةمةني لة شويَني (B)    دةستدةكةويَت وةشويَني (C) بازاري ثرؤذةكةية , ماوةي نيَوان (A, B=10 كم) وةماوةي نيَوان (B,C=15كم)  وة بؤ بةرهةم هيَناني تةنيَك لة كالآي ئامادةكراو ثيَويستمان بة(2 تةن) لة خاوو (1.5 تةن) سوتةمةني هةية ,       و ةتيَضووني طواستنةوةش بوَ هةر (1تةن/1كم) لةخاو و سوتةمةني (0.5)$ , وةكالآي ئامادةكراو (1)$ ,باشترين شويَني ثروَذةكة دياري بكة .                                                                                                                 
ث6- باسي ئامانجة كوَمةلآيةتيةكاني ثرؤذةي ثيشةسازي بكة .                                                     
ث7- ئةو ثيشةسازيانة كامانةن كة دةبيَ  نزيك  بازارِ  بن .
ث8- ثيَناسةي دوو لةمانة بكة :- (كوَمةلَة هةرةوةزيةكان  , ثشكي ناياب  , كوَمثانياي بةشداربووي طشتي ).
ث9-  جياوازي ثيشةسازي بة كشوكالَ بة ضةند خالَيَك روون بكةرةوة .                                               
ث10-  ثرؤذةيةكي ثيشةسازي كةرةستةي خاوي لة شويَني (A) دةستدةكةويَت وة سوتةمةني لة شويَني (B) دةستدةكةويَت وةشويَني (C) بازاري ثرؤذةكةية , ماوةي نيَوان (A, B=10 كم) وةماوةي نيَوان (B,C=15كم)  وةماوةي نيَوان (A,C=20 ) كم  ,وة بؤ بةرهةم هيَناني تةنيَك لة كالآي ئامادةكراو ثيَويستمان بة(2تةن) لة خاوو (2تةن) سوتةمةني هةية , و ةتيَضووني طواستنةوةش بوَ هةر (1تةن/1كم) لةخاو و سوتةمةني وكالآي ئامادةكراو = 0.5$ ,وة بؤ كالآي ئامادةكراو(1)$ باشترين شويَني ثروَذةكة دياري بكة .     
ث11- طرنطترين ئةو كيَشةو طرفتة داراييانة ضين كة رووبةرووي ثرؤذة بضووكةكان دةبيَتةوة ؟
ث12- بةكاربردني تةكنةلؤجي بة ضةند ريَطا ثيَوانة دةكريَت  ؟
ث13- لة ض كاتيَك بةكارهيَناني ثيَوةري تواناي بةرهةمداري رووبةرووي ئاستةنط دةبيَتةوة  ؟ وة بؤ ض جؤرة ثرؤذةيةك ناطونجيَت ؟
ث14- بؤضي ضةمك و ثيَناسةي ثرؤذة بضووكةكان لة وولآتيَك بؤ وولآتيَكي تر جياوازة ؟
ث15- ئةو هؤكارانة ضين كة كاريطةريان هةية لة سةر سةرمايةي بةكارخستن ؟
ث16 طرنطترين ئةو كيَشةو طرفتانة ضية كة رووبةرووي ثرؤذة بضووكةكان دةبيَتةوة لة رووي ريَكخستنةوة ؟
ث17- جياكردنةوةي هةر يةك لة سةرمايةي جيَطير و بةكارخستن ض طرنطيةكي ئابووري هةية لة رووي تيَضوونةوة ؟
ث18- بةكاربردني فيزياوي ضية ؟ ضؤن ثيَوانة دةكريَت ؟                                                                                                                                                                     
ث19- بؤضي هةر ضةندة بةشي سةرمايةي جيَطير زياتر بيَت لة سةرمايةي بةكار خستن بةلَطةية بؤ بةرزي ئاستي سةرماية ؟  
ث20- تايبةتمةنديةكاني ثرؤذة بضووكةكان بذميَرة ؟
ث21- بؤضي هةلَسةنطاندني سةرماية بة ريَطاي ( بةهاي ميَذووي وبةهاي طؤرينةوة ) بةهاي راستةقينةي سةرماية دةرناخات   ؟                    

ث22- طرنطي ئابووري شيكردنةوةي سةرمايةي بةكارخستن بؤ ثيَكهاتةكاني  . 
ث23- ئةم ضالآكيانةي كةرتي ثيشةسازي لة خؤيةوة دةطريَت . (النشاطات التي يتضمنها القطاع الصناعي) 
24- قؤناغي ليَكؤلينةوةي سةرةتاي ثرؤذةكان .(مرحلة دراسة الجدوى الاولية ).
ث25-مةبةست لة ثرؤذةي ثيشةسازي ضية ؟ دواتر باسي طرنطترين ئامانجةكاني ئابووري و كؤمةلايةتي و سياسي بكة.
(ماذا نعني بالمشروع الصناعي وما هي اهم اهدافها الاقتصادية والاجتماعية والسياسية ,تكلم عنها .
ث26- ضةمك و ثيَناسةي ثرؤذة بضووكةكان لة وولآتيَكةوة بؤ وولآتيَكي تر جياوازة.(تختلف مفهوم وتعريف المشاريع الصغيرة من بلد الى آخر ) .
ث27- ئاميَريَك بةهاي سةرةتاكةي (6000)$ ,وةبةهاي فرؤشتني وةكو سيكراب(550)$وةتةمةني ئابووري (8) سالَة , تيَكراي سواني سالآنةو بةهاي فرؤشتني لة سالَي ثيَنجةم بدؤزةوة ؟ (ماكنة قيمتها الاولية (6000)$ ,وقيمة بيعها كأنقاض (550)$ وعمرها الاقتصادي (8) سنوات ,جد معدل الاهتلاك السنوي وقيمة بيعها في السنة الخامسة.
ث28- ئةطةر برِي بةرهةم ونرخ وتيَضووني ثرؤذةيةكي ثيَشنياركراو بةم شيَوةي خوارةوة بيَت ,وة ماوةي ثرؤذةكة (5) سالَ بيَت, وةتيَضووني سةرةتاي ثرؤذةكة( 800000)$ ,تيَكراي دةستهاتي سالآنةو ماوةي طةرانةوة بدؤزةوة.
	Q  حجم الانتاج
	Pسعر الوحدة($)
	Cكلفة الوحدة($)

	160000
	1.95
	1.30

	200000
	1.90
	1.15

	250000
	1.85
	1.05

	290000
	1.25
	1.01

	280000
	1.25
	0.99


 (اذا كانت كمية الانتاج والاسعار التكاليف المقدرة لأحد المشاريع المقترحة كما هي ادناه ,والمشروع يتوقع استمراره لمدة (5) سنوات , وان الكلفة الاولية للمشروع (800000)$ ,المطلوب :- حساب متوسط العائد وفترة الاسترداد.


                                                          



  ث29- ئاميَريَك بةهاي سةرةتاكةي (9000)$ لة سالَي 2005  ،وة تةمةني ئابووريةكةي (9) سالَة ، وةلة سالَي   (2010 ) ئاميَريَكي هاوشيَوةي دةركةوت كة بةهاكةي (6000)$ ، وةشارةزايان بةهاي طؤرينةوةيان خةملَاند بة (3000)$ ، ريَذةي بةكاربردني تةكنةلؤجي ضةندة ؟ 
ث30- ئةو سيفاتانة ضين كة ثيَويستة لةوولآتي ثيشةسازيدا هةبيَت .
   ث31- مةبةست ضية لة ستراتيجيةتي هونةري بةرهةمهيَناني بةكارهاتوو ، وة ئةو هؤكارانة ضين كة هةلَبذاردن هونةري بةرهةم هيَناني كريَكار ضرِ وهونةري بةرهةم هيَناني سةرماية ضرِ دياري دةكات . 


ث32- ئةو برِة بةرهةمة ضةندة  كة زؤرترين قازانج بة دةست ديَنيَت  ، دواتر برِي قازانجيش بدؤزةوة ؟ ئةطةر زانيت  كة هةر دوو دالةي دةستهاتي طشتي و تيَضوون بةم شيَوةيةية :-     
TR = 8Q
TC = 200 + 0.02Q
    ث33-  ئةو هؤكارانة ضين كة بووة هؤي دةركةوتني ثيشةسازي ئاميَري .
ث34-  باسي رؤلَي بازارِ بكة لة دياريكردني شويَني ثرؤذةي ثيشةسازي  .
ث35- طرنطترين ئةو ئاستةنطانة ضين كة رووبةرووي ثيشةسازية بضووكةكان دةبيَتةوة . 
ث36-مةبةست ضية لة ستراتيجيةتي دروست كردن بؤ هةناردةكردن ،دواتر باسي دةرةنجامة خراثةكاني ئةم سياسةتة  بكة .                                                                                                                                     ث37- ئاستةكاتي تواناي بةرهةمداري بذميَرة .                                                                                 
ث38- ثيَوانةكردني هةر فاكتةريَكي بةرهةمهيَنان بة جيا ض طرنطيةكي هةية ؟
ث39- عيَراق ض ثيَناسةيةكي هةية بؤ قةبارةي ثرؤذةكان ؟
ث40- جؤري تةكنةلؤجيا و ئاميَري طةورة كاريطةري ضية لة دياريكردني قةبارةي ثرؤذة ؟                                                      
ث41- خاوةنداريةتي تاكي ضيةو طرنطترين لايةنة باش و خراثةكاني ضين ؟
ث42- ئةطةر سةرمايةي بةكارخستني ثيشةسازيةك (4) مليون $ , وةبرِي فرؤشتني (18) مليون $ ,خيَرايي خولانةوةو ذمارةي خولانةوةي سةرمايةي بةكارخستن بؤ ماوةي يةك سالَ بدؤزةوة ؟                                     
ث43- باسي رؤلي كةرةستةي خاو بكة لة هةلبذاردني شويَني ثيشةسازي  .                                           
                                                                                                                                                        
ث45- ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوةت هةبيَت دةربارةى دةستهاتى طشتى و تيَضوونى طشتى . 	                                                  TR= 3Q
                                                TC=100+0.01Q	                	
   داواكراو:- 1/بةهايى (Q) بدؤزةوة ؟ 
                    2/بـــرِى قازانج ضةندة  ؟                                                                                                         


ث46- مةبةست ضية لة ستراتيجيةتي دروست كردن بؤ هةناردةكردن ،دواتر باسي لايةنة باشيةكان و خراثيةكاني 
        بكة .
ث47- ئةو هؤكارة دةرةكيانةي دةبنة كؤسث بؤ ثيَشكةوتني كةرتي ثيشةسازي لة هةريَمي كوردستاني عيَراق .
 
ث48- ئةطةر دوو طريمانةمان هةبيَت (دوو شويَن) بؤ دامةزراندني ثرؤذة  وة دووري نيَوانيان (800)كم ، وةتيَضووني  ثيشةسازي بؤ هةر يةكةيةك لة طريمانةي (ا) دا (150)$ ،وةتيَضووني ثيشةسازي بؤ هةر يةكةيةك لة طريمانةي(ب) دا (200)$ ،وة  تيَضووني طواستنةوة بؤ هةر (تةن/كم = 0.5$) ، داواكراو :- سنوري ئابووري لة نيَوان ئةو   دوو طريمانةية ضةندة ؟
ث49- ثيَناسةي ( ريَكخراوي كاري نيَو دةولةتي )  بؤ ثيشةسازية بضوكةكان ضية ؟
ث50-  ئاميَريك بةهاى سةرةتاكةى (5000$) . وةبةهاي فرؤشتني وةكو سيكراب (500)$  وةتةمةني ئابوورى  (8) ســـالَة , تيَكراى داخورانى سالاَنةوة هةروةها بةهـــاى فرؤشتنى ئيَسـتاى  لة سالَى ضوارةم بدؤزةوة ؟  
ث51- ثيشةسازي جيا لة كةرتة ئا بووريةكاني تر ضةند تايبةتمةنديَكي هةية كة وا دةكات رؤليَكي سةرةكي هةبيَت لة ثةرةسةندني ئابووري ،ئةو تا يبةتمةنديانة ضين  ؟
ث52- ئةو دوو هؤكارة ضين كة دةبنة هؤي بةكاربردني تةكنةلؤجي  .
ث53- بة ويَنةيةكي هيَلكاري شيَوة ريَكخستنة جياوازةكاني ثرؤذة بة ثيَي خاوةنداريَتي روون بكةوة 
                                                                                                                                                                     
ث54-باسى كؤمثانياى بةشداربووى طشتى و كؤمثانياى بةشداربووى تايبةت و كؤمثانياى (ألقابضة ) بكة ,دواتر بةشيَوةيةكى طشتى لايةنة خراثةكانى كؤمثانياى بةشداربوو ضين ؟                                                              
ث55-ئةطةر زانيت كة شويَنى (A) سةرضاوةى كةرةستةى خاوة ,و(B) شويَنى ووزةية , وة(C) شويَنى بةكاربردنة ,وة دوورى  نيَوان (A) وة (B) (70) كم, وة دوورى  نيَوان (B) وة (C) (100) كم, وة دوورى  نيَوان (A) وة (C) (150) كم,وة بؤ بةرهةم هيَنانى(1) تةن لة كالاَى ئامادةكراو ثيَويستيمان بة (2) تةن خاو وة (1.5) تةن ووزة هةية, ئطةر زانيت تيَضوونى طواستنةوة بؤ (1تةن/كم) (0.5$) ,باشترين شويَن ديارى بكة بؤ دامةزراندنى كارطةكة .
   
ث56- باسى طرنطترين ئةركةكان و بنةما طشتي يةكانى  ثرِؤسةى هةلَسةنطاندنى ليَهاتووى يةكة ئابووريةكان بكة .                                                                                                                                                                                      
ث57- ما هي العوامل المحددة للخيار بين الصناعات الصغيرة والصناعات الكبيرة ؟ و أيهما افضل للدول النامية .ئةو هؤكارانة ضين كة هةلبذاردني ثيشةسازي قةبارة طةورة وبضوك   دياري دةكةن ؟ وة كاميان بؤ وولاتة تازة ثيَطةشتووةكان باشترة . 
ث58-   ما هي العوامـل التي تأخـذ بنظر الاعتبار عند اختيار موقع المشروع في الـدول  الاشـتراكية .ئةو هؤكارانةي رةضاو دةكريَت ضين بؤ هةلبذاردني شويَني ثرؤذة لة وولاتاني ئيشتراكي .
ث59-الشركة المساهمة العامة افضل من الشركة المساهمة الخاصة .كؤمثانياي 
بةشداربووي طشتي باشترة لة كؤمثانياي بةشداربووي تايبةت .
ث60-اذكر مزايا ومساوئ الشراكة . باشي و خراثي هاوبةشيةتي لة مولكيةتدا ضية .
ثماكنة قيمتها الاولية (1000)$ من المتوقع ان تبلغ قيمة التصليحات الرأسمالية و التحديث خلال عمرها الاقتصادي (200)$ وتبلغ قيمة بيعها كأنقاض(50)$ وعمرها الاقتصادي (10) سنوات ، جد 1- معدل الاندثارومقداره السنوي . 2- قيمة البيع في السنة السادسة . بةهاي سةرةتاي ئاميَريَك (1000)$ وة بةهاي ضاكردنةوةونويَكردنةوةي لة ماوةي تةمةني (200)$ وة بةهاي فرؤشتني وةكو سكراب (50)$ وةتةمةني ئابووري(10)سالَة،ئةمانة بدؤزةوة1-تيَكراي داخوران و بري سالانةي .2-بةهاي فرؤشتني لة سالَي شةشةم .

ث61- ما هي العوامل المحددة للخيار بين الصناعات الصغيرة والصناعات الكبيرة ؟ و أيهما افضل للدول النامية .ئةو هؤكارانة ضين كة هةلبذاردني ثيشةسازي قةبارة طةورة وبضوك   دياري دةكةن ؟ وة كاميان بؤ وولاتة تازة ثيَطةشتووةكان باشترة .  
ث62-  ما هي العوامـل التي تأخـذ بنظر الاعتبار عند اختيار موقع المشروع في الـدول  الاشـتراكية .ئةو هؤكارانةي رةضاو دةكريَت ضين بؤ هةلبذاردني شويَني ثرؤذة لة وولاتاني ئيشتراكي .    
ث63-الشركة المساهمة العامة افضل من الشركة المساهمة الخاصة .كؤمثانياي بةشداربووي طشتي باشترة لة كؤمثانياي بةشداربووي تايبةت .
ث64-اذكر مزايا ومساوئ الشراكة . باشي و خراثي هاوبةشيةتي لة مولكيةتدا ضية .
ث65-ماكنة قيمتها الاولية (1000)$ من المتوقع ان تبلغ قيمة التصليحات الرأسمالية و التحديث خلال عمرها الاقتصادي (200)$ وتبلغ قيمة بيعها كأنقاض(50)$ وعمرها الاقتصادي (10) سنوات ، جد 1- معدل الاندثارومقداره السنوي . 2- قيمة البيع في السنة السادسة . بةهاي سةرةتاي ئاميَريَك (1000)$ وة بةهاي ضاكردنةوةونويَكردنةوةي لة ماوةي تةمةني (200)$ وة بةهاي فرؤشتني وةكو سكراب (50)$ وةتةمةني ئابووري(10)سالَة،ئةمانة بدؤزةوة1-تيَكراي داخوران و بري سالانةي .2-بةهاي فرؤشتني لة سالَي شةشةم .

ث66- مةبةست ضية لة ستراتيجيةتي دروست كردن بؤ هةناردةكردن ،دواتر باسي لايةنة باشيةكان و خراثيةكاني  بكة .
ث67- ئةو هؤكارة دةرةكيانةي دةبنة كؤسث بؤ ثيَشكةوتني كةرتي ثيشةسازي لة هةريَمي كوردستاني عيَراق .
    
ث68- ئةطةر دوو طريمانةمان هةبيَت (دوو شويَن) بؤ دامةزراندني ثرؤذة  وة دووري نيَوانيان (800)كم ، وةتيَضووني ثيشةسازي بؤ هةر يةكةيةك لة طريمانةي (ا) دا (150)$ ،وةتيَضووني ثيشةسازي بؤ هةر يةكةيةك لة طريمانةي (ب) دا (200)$ ،وة  تيَضووني طواستنةوة بؤ هةر (تةن/كم = 0.5$) ، داواكراو :- سنوري ئابووري لة نيَوان ئةو 
  دوو طريمانةية ضةندة ؟
ث69- ثيَناسةي ( ريَكخراوي كاري نيَو دةولةتي )  بؤ ثيشةسازية بضوكةكان ضية ؟
        ب//  ئاميَريك بةهاى سةرةتاكةى (5000$) . وةبةهاي فرؤشتني وةكو سيكراب (500)$  وةتةمةني ئابوورى  (8) ســـالَة , تيَكراى داخورانى سالاَنةوة هةروةها بةهـــاى فرؤشتنى ئيَسـتاى  لة سالَى ضوارةم بدؤزةوة ؟  
ث70- ثيشةسازي جيا لة كةرتة ئا بووريةكاني تر ضةند تايبةتمةنديَكي هةية كة وا دةكات رؤليَكي سةرةكي  هةبيَت لة ثةرةسةندني ئابووري ،ئةو تا يبةتمةنديانة ضين  ؟
ث71- ئةو دوو هؤكارة ضين كة دةبنة هؤي بةكاربردني تةكنةلؤجي  .
ث72- بة ويَنةيةكي هيَلكاري شيَوة ريَكخستنة جياوازةكاني ثرؤذة بة ثيَي خاوةنداريَتي روون بكةوة .

ث73- طرنطترين ئةو كيَشانة ضين رووبةروي ثيشةسازية بضووكةكان دةبيَتةوة لة وولآتة تازةثيَطةيشتوةكان ؟ 
ث74-ماناي ئةمانة ضية :-ا// 1 – تيَضووني ناراستةوخؤ  2-وفوراتي دةرةكي 3-هةلسةنطاندي سةرماية بة ريَطةي ( بةهاي طؤرينةوة ) .ب// هؤكارة هونةريةكاي دياري كردني قةبارةي نمونةيي ثرؤذة (تةنها بيانذميَرة ) .
 
ث75-جياوازي ضية لة نيَوان ( بةكاربردني فيزياوي و تةكنةلوَجي وسوان) وة زؤري ريَذةي هةر يةكةيان ضي دةطةيةنيَ .
 

ث76-ثيَناسةي ئةمانة بكة :- (هابةشيَتي  ,  ثشكي ئاسايي  ,  كؤمثانياي دةسةلآتدار )  .                 
ث77- قؤناغي مانيفاكتورة ض جياوازيةكي هةية لةطةلَ قؤناغي هاريكاري سةرمايةداري ساكار
ث78- ئةم ضالآكيانة ضين كة كةرتي ثيشةسازي لة خؤيةوة دةطريَت . 
ث79 -كؤمثانياي بةشداربووي طشتي باشترة لة كؤمثانياي بةشداربووي تايبةت 
[bookmark: _GoBack]ث80- ثيَناسةي  ئةمانة بكة :- (كوَمةلَة هةرةوةزيةكان , ثشكي ناياب  , كوَمثانياي بةشداربووي        طشتي ).










                    
